



习近平在看望参加政协会议的民盟民进教育界委员时强调
强化教育对科技和人才支撑作用 形成人才辈出人尽其才才尽其用生动局面

促进教育科技人才事业高质量发展



3月6日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

新华社 图



扫码看视频

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3月6日下午看望了参加全国政协十四届三次会议的民盟、民进、教育界委员，并参加联组会，听取意见和建议。他强调，新时代新征程，必须深刻把握中国式现代化对教育、科技、人才的需求，强化教育对科技和人才的支撑作用，进一步形成人才辈出、人尽其才、才尽其用的生动局面。

在“三八”国际劳动妇女节即将到来之际，习近平代表中共中央，向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，致以节日祝福和美好祝愿。

中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁，中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇参加看望和讨论。

联组会上，张运凯、蔡光洁、郑家建、徐坤、崔亚丽、马景林等6位委员，围绕推进职业教育与区域产业协同发展、优化基础教育资源配置、打造儿童青少年阅读生态、推进国家教育智联网建设、推进教育科技人才一体发展、依托学校课程弘扬传统文化等作了发言。

在听取大家发言后，习近平发表重要讲话。他表示，很高兴同大家一起讨论，听取意见建议。他代表中共中央，向在座各位委员，并向广大民盟、民进成员和教育界人士，向广大政协委员，致以诚挚问候。

习近平指出，过去一年，人民政协紧扣中心任务履职尽责，为党和国家事业发展作出新贡献。民盟、民进各级组织和广大成员聚焦中心工作，积极建言献策，参与社会服务，各项工作取得新成绩。广大教育界人士积极投身教育强国建设，推动“五育”并举、立德树人迈出新步伐。

习近平强调，建设教育强国、科技强国、人才强国，必须坚持正确办学方向，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。要聚焦用新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，把德育贯穿于智育、体育、美育、劳动教育全过程。要坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，把德育工作做得更到位、更有效。

习近平指出，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育，根本在于深化教育综合改革。要确立科学的教育评价体系，有效发挥指挥棒作用。要完善学校管理体系，落实学校办学自主权，不断提升依法治教和管理水平。要着眼现代化需求，适应人口结构变化，统筹基础教育、高等教育、职业教育，统筹政府投入和社会投入，建立健全更加合理高效的教育资源配置机制。

习近平强调，实现科技自主创新和人才自主培养良性互动，教育要进一步发挥先导性、基础性支撑作用。要实施好基础学科和交叉学科突破计划，打造校企地联合创新平台，提高科技成果转化效能。要完善人才培养与经济社会发展需要适配机制，提高人才自主培养质效。要实施国家教育数字化战略，建设学习型社会，推动各类型各层次人才竞相涌现。

习近平指出，建设教育强国、科技强国、人才强国，是全党全社会的共同责任。人民政协要充分发挥专门协商机构作用，广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量，促进教育科技人才事业高质量发展。广大民盟、民进成员和教育界人士要发挥自身优势，更好支持参与教育科技人才体制机制一体改革和发展的实践，为提升国家创新体系整体效能贡献智慧和力量。

石泰峰、丁仲礼、蔡达峰、胡春华、王东峰、姜信治、王光谦、朱永新等参加联组会。

■据新华社

军哥说两会

“灵魂砍价”也要适度
给药企创新留动力



扫码看视频

若干年前，在药品集采中，通过反复多轮“灵魂砍价”，把药械药品打到“地板价”，一直是媒体和老百姓津津乐道的事。确实，药械药品的价格虚高、暴利一直是公众诟病的焦点。但是如果中标的药企一旦无利可图，可能会走向另一极端，可能会好事变坏事。我的这些担心在这些年中也逐渐被证明不是杞人忧天。

在今年全国两会首场委员通道上，连续两届全国政协委员、资深媒体人白岩松也关注到这个问题，并谈了自己的见解。

近段时间来，集采药品一直被密切且广泛关注。其中的起因，是第十批国家药品集采目录公布后，降幅创下历史之最，部分药企“贴着成本报价”，竟然出现了“3分钱一片”的阿司匹林，刷新了无数公众的认知。

按道理来说，能吃上这样的“地板价”药品，老百姓应该开心才对。但冷静下来，不少人开始质疑集采药特别是仿制药的药效问题，毕竟比起价格，老百姓更需要的是药品带来的治疗效果。

尤其在前段地方两会期间，一些医疗专家提出“麻药不睡、血压不降、泻药不泻”的关键词，更是把集采药品推向舆论顶峰，使得国家医保局派专人调研集采药物争议问题，给出的结果是没有发现集采药品系统性质量缺陷。

不可否认的是，集采作为中国医疗改革的重要举措，把无数紧缺药品、昂贵器械价格打下来，减轻了广大患者负担。

正是尝到了甜头，享到了实惠，老百姓对这个政策的期待越来越高，甚至出现了“越便宜越好”的非理性声音。不得不说，这个“话风”确实有点偏了，用白岩松的话来说，“可就糟了”。

便宜究竟会不会有好药？中国人有句老话，叫做“谷贱伤农”。用到集采上来说，“药贱也伤企”。只是这种伤害，企业可能被迫转嫁到患者身上来。

且不说一些利润微薄的常用药品，药企不愿生产了。一些集采中标药企，悄悄改起了包装，药盒子变大药丸变小。有些药企，过了药品一致性评价后，变了供应商，变了生产工艺，甚至变了生产厂址，最终变的是药品的质量，影响的是患者的健康。

这样的局面，是任何人都不想见到的，医保、药监等部门也绝不允许。因此在今天的政府工作报告中，明确提出“优化药品集采政策，强化质量评估和监管”。

这可是明晃晃的“亮剑”，向药企亮剑。老百姓需要便宜的药，更需要效果好的药，变着手法来中标，占着市场又不保证疗效，可不行。

在老百姓眼中，一项政策的实施，最直观的感受是效果和价格。但在未来医药集采过程中，如何为医保保留余力，为百姓谋福利，同时能为药企添动力，各方利益都需要平衡，需要优化。

毕竟我们国家的医疗器械创新与发展现状，还存在短板，被西方发达国家卡着脖子。只有给医药企业留下合适的利润空间，才能有资金有持续动力去做科研开发。

从这一点出发，相比把集采药品打成“地板价”，其实我们更需要药品器械创新的“天花板”。

■三湘都市报全媒体评论员 张军 高煜棋 视频 王珏